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公視兒少教育資源網-第三波教案徵選 

教學實錄分享 
一、設計理念 
    觀察與感受、「正能量」帶領學生從中發想、思索去感受到事物都能給

人帶來正面的積極能量。正能量代表一種健康、積極、樂觀的心態，希望帶

大家體會，在面對壓力和困難時，能夠勇帶面對挑戰，擁抱正能量，開創嶄

新美好的未來。 

    人生的旅途中，難免會過到挫折與挑戰，面對這些阻礙，運用樂觀進取

的態度來面對，化阻力為助力，走過人生的低谷，擁抱正能量 讓生命變更加

強壯。看見自己的優勢能力，去協助他人或找出自己的亮點。 

 

二、教學流程 

活動一名稱：阿飛不是噴火龍 

觀看影片《水果冰淇淋｜阿飛不是噴火龍》，並利用阿飛不是噴火龍的學習

單進行影片欣賞的引導，透過預測標題，聆聽記錄再利用魚骨圖來整理架

構，最後以二個提問來扣緊文章的內容。 

活動二名稱：從文本學習擁抱正能量 

利用魚骨圖來分析文本的架構，並且聚焦在文本的三首動物的詩歌，讓學生

透過文本中動物各自要展現出什麼樣的美好特質，和同學們討論並發表自己

的看法。 

活動三名稱：換位思考找亮點 

利用小練筆引導單的記錄，讓學生思考誰最符合動物之星的特質，並說明為

什麼，讓孩子能夠寫出自己的看法，培養思辨的能力。 

活動四名稱：方法連結行動力-魅力無極限 

讓學生找出自己亮點，利用分享及討論，從不同的角度表達「正向」的力

量，利用自己個人特質可以在他人或自己受挫時，帶來微小的正向力量，也

藉由這個機會更加認識自己。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 國語學習領域 設計者 吳彥樺 

實施年級 中年級 實施學校 新北市立瓜山國小 

課程名稱 擁抱正能量 教學節次 共 4節 

設計依據 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解

決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日

常生活問題。 

學

習

重

點 

學習表現 5-II-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

學習內容 Ba-II-1 記敘文本的結構 

議

題

融

入 

實質內涵 
生 E7 發展設身處地、感同身受的同理心及主動去愛的能

力，覺察自己從他者接受的各種幫助，培養感恩之心。 

所融入之

學習重點 
靈性修養 

教材來源 

《水果冰淇淋｜阿飛不是噴火龍》 

康軒第八冊教師手冊。 

康軒第八冊第一課 撰拔動物之星 

教學設備/資源 電腦、電子白板、學習單、白板筆、小白板、便利貼 

使用的 

公視影片 
《水果冰淇淋｜阿飛不是噴火龍》 

學習目標（至多 5項即可） 

1.透過影片學習可以描述小火龍身上美好特質。 

2.透過動物身上學習正向特質類化到自己身上，發揮自我專長，能讓自己擁

有正能量。 

3.從課程中，找到自我的「美好、亮點」，認識自我的各種面向，覺察自己

的優點，進而愛自己。 

4.利用語文能力適切的在生命教育中表達個人的想法。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：影片欣賞-阿飛不是噴火龍 

     <<影片欣賞>> 

 《水果冰淇淋｜阿飛不是噴火龍》 

<<阿飛不是噴火龍學習單>> 

1. <預測>請從這部影片的名稱預測影片的內容： 

2. <聆聽記錄>看完影片後，請依照影片的內容，歸

納出影片的架構：起因、經過、結果(進行簡單圖

文記錄) 

3. <策略學習>理一理思緒：將上述記錄形成魚骨圖 

4. <提問>從這部影片中，作者想要透過小火龍解救

大家的事件中，展現出哪些特性？你認為作者想

表達哪一種「正能量」 

5. <提問>請問你認為作者想透過小火龍告訴我們什

麼事情？ 

活動二：從文本中學習擁抱正能量(從動物看自己) 

1. <聆聽記錄> 

(1)聽到什麼寫什麼，利用魚骨圖，讓學生進行起

因、經過、結果的簡單記錄。 

(2)左左右右說一說，把自己記錄的內容進行分

享。 

2. <細讀文本> 

(1)先標示自然段，找出意義段。 

(2)找出不懂不語詞圈出來。 

(3)爆米花朗讀，每個人朗讀自己喜歡的段落。 

3. <策略學習>透過提問來完成架構表分析文章內容 

(1)文本中故事場景在哪裡？第一段有提到什麼動

物？他們分別擔任什麼角色？負責什麼事情？ 

(2)動物之星需要展現出什麼特質？ 

蝸牛(老師示範) 

(3)蝸牛這首詩中，作者透過蝸牛自述，表現出蝸

牛的哪些特性？ 

參考詩歌中蝸牛的內心話，你認為蝸牛擁有什麼

特質，為什麼？ 

駱駝(小組共作) 

(4)駱駝這首詩中，作者透過駱駝自述，表現出駱

駝的哪些特性？ 

參考詩歌中駱駝的內心話，你認為駱駝擁有什麼

特質，為什麼？ 

      鵝(個人發表) 

(4)鵝這首詩中，作者透過鵝自述，表現出鵝的哪

些特性？ 

40分 
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參考詩歌中鵝的內心話，你認為鵝擁有什麼特

質，為什麼？ 

活動三：換位思考找亮點 

    <小練筆>引導提問：請問觀點想法，寫出誰最符合

動   

     物之星的特質，並說明理由(最少 150字以上)，當  

     然也可以三個不符合，請寫出你心目中最符合動物  

     大王的條件。 

 

活動四：方法連結行動力-魅力無極限 

 一、讓學生找出自己亮點，利用分享及討論，在團體中  

    我們可以為團體做些什麼事？ 

1. 利用九宮格來收集自己的亮點，先自己想一想寫

下自己的優勢能力，再藉由討論及分享時，在團

體中收集其他人伙伴給的資訊。 

2. 老師也可以提供平日自己所觀察的小細節當作學

生收集的亮點。    

     

二、從不同的角度表達「正向」的力量，利用自己個人   

    特質可以在他人或自己受挫時，帶來微小的正向力   

    量，也藉由這個機會更加認識自己。 

1. 透過九宮格的亮點來思考，當別人受挫時，也許

你的亮點，可以為他人帶來「正向」的力量。 

2. 老師歸納：每一個人都是獨一無二，當你想為他

人解決問題時，可以擅用自己的特質，即使是微

小的力量，也能為他人帶來「正向」思維，擅用

自己的特質，認識自己愛自己。 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

40分 

教學實踐情形與成果： 

1、播放公視的影片中，因為是繪本動畫，很容易讓孩子進入影片的情境

中，3 分多的影片，孩子們最有感的是，小水龍化身成英雄，為大家排除困

難的那幾幕，還有學生分享最後一幕很感人，真相大白時，找到媽媽，原來

他們才是一家人。 

2、從公視影片小火龍的引導，到選拔動物之星的三首童詩，孩子們一下子

就聯結到，每個人都有厲害的地方，要找出自己的優點，去幫助自己也幫助

別人。 

3、活動三的小練筆部份，我很好奇學生們動物大王的條件，其中我印象最

深刻的，有個學生寫出：我認為鵝是可以當選，因為鵝不會因為自己在陸地

走路八字腳就不出去交朋友，而是展現出最好的一面，在水中游泳，散發出

光芒，有自信，所以如果鵝當上了動物之星，以後不管遇到什麼困難，都能

自信的面對挑戰，不會沮喪，展現出自己的亮點，也會欣賞自己的獨特優

點。 

4、在活動四：方法連結行動力，我的魅力無極限，讓學生自己找們自己的

優點或特質可能會有一點難，所以可以透過小遊戲，例如：優點大轟炸…
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等，讓學生透過遊戲及討論來進行感覺會比較容易。 

教學心得省思： 

● 從孩子的小練筆的書寫記錄，發現到答案很多元，每個人都有他們支

持的動物們，也都能說出自己的想法及看法，我自己很欣賞每個孩子

看事情的角度，另外在提問中也有如果文本中的動物是不符合的，寫

出自己心中最符合動物大王的條件，有一個孩子他認為動物大王是烏

龜，他是先把其他三個動物進行分析之後，發現他們不合適，於是選

擇了一個自己最愛的動物，從孩子的回答中，可以看出每個人真的很

不同。 

● 我自己很喜歡這部公視的影片，在設計教案時，你可以每個活動都獨

立來進行，即使你只上了活動一再搭配上活動四的課程進行，也可以

無違和的接軌，可以就每個人可用的時間進行搭配課程。 

● 從不同的角度來表達「正向」的力量，類化到日常生活中，即使是微

小的正向能量，會讓自己重新的思考，跳脫讓自己或他人有負面的情

緒，改變想法讓自己的心情變好，這真的是人生的一大課題，也要學

會不斷的觀看自己亮點，擁有正向能量。 

 

其他參考資料： 

康軒國語課本第八冊第一課選拔動物之星 

 


